

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

RESERVA: Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.483 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA NOTA DE FRANCIA

### Obligación de honor de España

#### Embajador inepto y parcial

Italia ha declarado la guerra a Alemania. En otra ocasión este hecho hubiese emocionado extraordinariamente a la opinión española. Hoy, no, porque virtualmente el estado de guerra entre Alemania e Italia existía, y en España la mayoría de la opinión acompañaba con su simpatía a la nación latina, simpatía que desde ahora será mayor.

Contribuye también a que no se dé a esta declaración de guerra mayores proporciones la circunstancia de hallarse interesada la opinión en el problema que a nuestro país plantea la nota enviada por el Gobierno de Francia a los neutrales. No nace este interés de que la opinión crea, como la prensa germanófila de todos los matices—que de todos los colores hay periódicos que a los Imperios centrales sirven, con la diferencia de que mientras los de la derecha cumplen su misión retardataria defendiendo el feroz militarismo alemán, los de la izquierda que esto hacen traicionan sus ideales, rompen sus compromisos y se cubren de un estigma de indignidad, ciertamente no envidiable—proclama, que la nota amenaza romper nuestra neutralidad. Tiene su origen en que nos plantea un problema de alta moral, al que el pueblo español, generoso y noble, estima no puede volver la cara sin llenarse de oprobio.

Podrán sostener lo contrario aquellos que rebajan su dignidad de españoles hasta el punto de justificar el torpedeamiento de buques nacionales ante la sospecha de que en ellos se ocultase contrabando, los que culpan a Granados de su muerte por haber rehusado el embarcarse en un buque español. Pero los que no nos hemos desposado con la villanía, ni hemos dejado vencer nuestros ideales por influencias crematísticas, consideramos que en aceptar la apelación del pueblo francés se halla comprometido nuestro honor, y que faltaríamos a él no acogiendo amorosamente el encargo humanitario que la nota significa.

Y creamos que aun cuando no existieran para nosotros otros deberes que los únicos de espectadores aterrados de la gran tragedia, interesados en su final más rápido y absoluto, también en que la inhumanidad no sea aumentada por la exacerbación brutal del derecho de conquista, a límites incompatibles con las normas jurídicas vigentes, estamos obligados a ello.

Pero España hállese unida al cumplimiento de lo que el pueblo francés nos pide por nuestro carácter de representantes en Berlín de los intereses franceses.

Y aquí tenemos que señalar con dolor que la persona que en la capital del Imperio alemán nos representa ha procedido con olvido notorio de su deber y de sus responsabilidades, comprometiendo el buen nombre de España, que, por esta vez, ha dejado indefensos intereses sacratísimos. El proceder del Sr. Polo de Bernabé no tiene disculpa alguna. Se dice que ha sido destituido. No otra corrección merece quien demuestre estar a la misma altura en aptitudes diplomáticas que en hidalgía.

El Liberal publicó anteaer un documentado artículo, que ha merecido del jefe del Gobierno este juicio: Es muy plausible que cuando se tratan asuntos de trascendencia del que nos ocupa se escriba con tanta claridad y acopio de datos fidedignos. Este es el único procedimiento sano para encanar a la opinión. Lo contrario es sembrar el desconcierto.

Ya el 20 de agosto de 1915, Delcassé, entonces ministro de Estado, se dirige (véase el apéndice número 242, en la página 147 de la nota) al embajador de Francia en Berna, encargándole que comunique al embajador de España en Berlín, representante de los intereses franceses en Alemania, como el Gobierno de la República quedaría agradecido al embajador de España en Berlín si invitara al Gobierno imperial a hacer abrir una investigación sobre estos hechos (obligar a trabajos en extremo dolorosos y a una disciplina de la más arbitraria severidad) a los franceses de las regiones ocupadas) y a dar a conocer qué medidas ha tomado para mejorar la situación de los habitantes de las regiones francesas invadidas, situación tan contraria a los principios de humanidad como a las reglas del derecho de gentes.

Y el 31 de agosto (apéndice 243 de la nota) dirige Francia a las potencias neutrales una larga nota relatando detalladamente estos atropellos.

A la comunicación enviada el 20 de agosto de 1915 por el Gobierno francés al embajador de España en Berlín, contesta el Gobierno alemán el 24 de enero de 1916; pero es extraño que en su respuesta diga que el telegrama del Gobierno francés le fuera transmitido al Gobierno alemán por la Embajada de los Estados Unidos en Berlín, siendo el embajador de España, Sr. Polo de Bernabé, el representante autorizado de los intereses de Francia en Alemania y estando dirigida a él, como acaba de verse, la comunicación de Delcassé del 20 de agosto de 1915. ¿Es que el Sr. Polo de Bernabé no cumplió con su obligación o se la transfirió al embajador de los Estados Unidos?

En cualquiera de estos dos casos, nuestro representante, que lo es también de los intereses franceses, huérfanos de la protección oficial de sus países en Alemania, faltó a su deber. Y quien esto hace en circunstancias normales debe ser destituido inmediatamente.

diatamente. En la situación actual la destitución ha debido ser fulminante.

Porque, además, el Sr. Polo de Bernabé, en quien culminan todas las ineptitudes de nuestra diplomacia, que nos tiene indefensos ante la capaz y hábil de los demás países, continuó sordo al cumplimiento de sus deberes, obligando al Gobierno francés a dirigirse al jefe del Estado español en julio de 1916, después de haber pedido insistentemente hasta junio del año en curso, que nuestro Gabinete invitara al Sr. Polo de Bernabé a protestar enérgicamente contra el proceder de las autoridades alemanas.

España, pues, tiene adquirido el compromiso de honor de destituir a nuestro embajador en Berlín, de quien, si no sospecháramos de su capacidad, tendríamos que buscar la explicación de su conducta en móviles inconfesables y vergonzosos. También el de ser nosotros, por haber fiado Francia en nuestros funcionarios la defensa de sus súbditos, el de iniciar las gestiones que la nota precisa, sin esperar la iniciativa de los Estados Unidos y sin encomendar esta misión al papa, como ayer se indicaba en algunos Centros políticos que había hecho o pensaba hacer nuestro Gobierno.

Los dictados de la justicia nos arrastran a ser juez imparcial. Los que a ello se oponen no hacen sino demostrar la culpabilidad de Alemania, la veracidad de los hechos denunciados. Y nadie puede pensar que una misión como la que Francia encomienda a las naciones neutrales puede romper la neutralidad que nosotros guardamos y deseamos para siempre, porque ni a Francia ni a Alemania creemos tan extraviadas que vayan a provocar beligerancias de aquellos países cuyo apartamiento del conflicto son para ellas una garantía y una necesidad. Y porque, en último extremo, confiamos en nuestro pueblo, que quiere la paz, no la guerra.

tas pegadas a una árida piltrafa de carne seca...

¡Qué hermosa campaña hay aquí, mujeres socialistas! ¡Qué fecunda y grandiosa obra podéis realizar, compañeras, preparándoos en la poética ciencia de la puericultura, y que tan estrecha relación con la sociología tiene, y difundiéndola ardentemente en un apostolado glorioso! Porque el problema no es sólo del extranjero: en España mueren los niños a racimos. La muerte parece que gusta de tiernos cogollos en la cosecha humana, y los arranca a miles y miles...

¡Qué heroica cruzada contra la muerte que se lleva a los niños hay que hacer! ¡Y contra las gentes sin corazón, que son los cómplices de la Infanticida! Mujeres socialistas que sois madres, o que lo habéis sido, o que estáis destinadas a serlo: defended la vida de los niños. En nadie mejor que en vosotras, abnegadas luchadoras que sois, puede encomendarse esa misión gigantesca, tan grande como la de Atlas, pues si Atlas sostenía la Tierra sobre sus hombros, vosotras, al cumplirla, al llevarla a término con esa fe, esa resolución y esa abundancia cordis de que siempre habéis dado tan relevantes pruebas, sostendréis con vuestros brazos el porvenir.

E. TORRALVA BECI

#### LA FIESTA BÁRBARA

### Dos muertos y varios heridos

La fiesta bárbara, irracional, de los toros, ha ocasionado varias víctimas ayer. Dos novilleros han encontrado la muerte en la plaza: Carpio y Gallego.

El primero era un maestro de escuela de Catarroja (Valencia). Era hombre que tenía corazón. La noble profesión de educar a la infancia, una de las más dignas y honrosas, y de las más fecundas, no le daba para vivir. En España lo noble, lo honroso, lo fecundo no da para vivir. Hay que dedicarse a cualquier cosa que denigre la personalidad, a innobles o rufanescos menesteres, a lo bestial o a lo canallasco, para ganar dinero.

El maestro de escuela quería ganar dinero para que vivieran los suyos. Y en vez de dedicarse a acaparador, a secretario intimo de caciques, a político del régimen, a estafador por los procedimientos que no se persiguen, a apologista de la Colonizadora de Marruecos o a cualquier otro menester indecoroso de este jaez, se dedicó a matador de toros. Era una cosa brutal e inculpa; pero, al menos, no se deponía la decencia personal.

Ganó dinero a fuerza de regar con su sangre las plazas españolas. Por último, ha muerto entre las astas de un toro. Que no se culpe a la fiera de su muerte. Le ha matado el ministerio de Instrucción pública.

El otro novillero que ha muerto, Andrés Gallego, no era uno de esos desgraciados que se dedican al toro para poder vivir, que entre morir de hambre o morir de una cornada, prefieren esta última muerte.

Andrés Gallego era hijo del director jubilado de la sucursal del Banco de España en Lugo. La afición loca fué lo que le llevó a investirse la taleguilla, y ello le ha ocasionado un trágica muerte.

### NAUFRAGOS GRIEGOS

VALENCIA, 28.—A bordo del vapor español Antonio han llegado 22 naufragos del buque griego Leandros, que fué echado a pique a 60 millas del cabo Creus, y que fueron recogidos por el Antonio en el golfo de León.

Los naufragos han quedado a disposición del cónsul de su país.—C.

#### EL RUMOR DE ANOCHE

### La muerte del papa

El día de ayer, fecho como pocos en sucesos, tuvo a última hora de la noche un romatote que, por lo trascendental e inesperado del rumor, puso en movimiento a políticos y periodistas.

Se refería el rumor nada menos que al fallecimiento del papa, ocurrido ayer repentinamente, y revestido de algunos curiosos detalles fué en seguida transmitido a provincias.

Ni en el ministerio de la Gobernación, ni en otros Centros adonde acudieron los periodistas, tenían noticia ninguna relativa a este rumor, que esta madrugada continuaba circulando, aunque sin el menor asomo de confirmación.

### La cuestión del papel

II

Hemos de insistir en que todo aquel que pretenda averiguar las verdaderas causas de la carestía del papel ha de desecharse por absurda la valoración que las oficinas de Aduanas dan a la pasta importada.

Nos hemos fijado en que esa valoración ha sido de 11 pesetas los 100 kilos en los años 1914, 1915 y 1916 como en los anteriores; téngase ahora en cuenta que solamente en concepto de derechos esa pasta paga 7,50 francos oro, dedúzcase el importe de los fletes y seguros, y se llegaría a la conclusión de que la pasta de papel se obtiene gratis en los puntos de origen. Aun hay que añadir a esto que los derechos de Aduana son los mismos para la pasta mecánica que para el bisulfito, la blonqueada, etc., siendo así que el precio de origen de unas y otras son notablemente diferentes; sin embargo, las oficinas de Aduanas dan la misma valoración a unas que otras.

Veamos ahora las oscilaciones que han sufrido los precios de estas pastas, tomando la cotización media de cada año, precio en pesetas por cada 100 kilogramos al pie de la máquina:

Mecánica: En el año 1911, 14; en 1912, 14; en 1913, 14; en 1914, 19,06; en 1915, 23,75; en 1916, 45.

Bisulfito: En el año 1911, 21,30; en 1912, 21,30; en 1913, 21,50; en 1914, 26,89; en 1915, 36; en 1916, 65.

Se ve, pues, que desde el año 13 al 16 el precio de la pasta se ha triplicado, y se justifica, en parte, la subida del papel.

Debemos saber, además, que la composición del papel de periódico es ésta:

Pasta mecánica, 70 por 100.  
Cisulfito, 30 por 100.  
Sulfato alúmina, 3 por 100.  
Cola, 3 por 100.  
Caolín, 6 por 100.

El sulfato de alúmina se pagaba antes de la guerra a 13 pesetas los 100 kilogramos, hoy se paga a 75; la cola valía 30, hoy vale 45; el caolín valía 6, hoy vale 8.

Por cada 100 kilogramos de papel se consumen 70 de carbón para secar. En invierno no se consume carbón para producción de energía porque se utiliza fuerza hidráulica; pero en época de estiaje—como la presente—se consumen en la producción de fuerza 150 kilogramos de carbón por cada 100 kilogramos de papel.

El carbón menudo; lavado, se pagaba antes de la guerra a 28 pesetas la tonelada; hoy se paga a 95 pesetas, con tendencia al alza.

El precio del papel, por lo que se ve—y todos sufrimos las consecuencias—, ha seguido la marcha progresiva ascendente de los precios de las primeras materias empleadas; y no menciono el aumento sufrido por los salarios porque el trabajador es siempre el que paga los vidrios rotos, y el trabajador de la industria papelera, en general, no ha visto aumentado sus salarios durante el período de la guerra ni en un 7 por 100.

Se ha señalado como causa principal o única de la carestía del papel la exportación de este producto. Veamos hasta qué punto es eso verdad.

La capacidad productiva de papel continuo en nuestro país era, hasta el año 1912, de 50 a 55.000 toneladas por año, de las cuales se destinaban a la exportación unas 1.000 toneladas, quedando, por lo tanto, para satisfacer las necesidades del consumo nacional de 49 a 54.000 toneladas.

El año 1913, por efecto de la instalación de las nuevas fábricas de La Papelera Española, Mendía y Compañía, Sociedad Española de Papelería y Porta y Compañía, de Andoain, la producción sobrepasó la cifra de 70.000 toneladas, sin que por ello aumentara la exportación, lanzándose, en consecuencia, a nuestro mercado una sobreproducción que produjo una enconada lucha de competencia, durante la cual se hicieron contratos de venta de papel para periódicos a 33 pesetas los 100 kilos, precio que aun disfruta en la actualidad algún importante diario madrileño.

Comprendiendo los fabricantes que aquella fecha les llevaba a la ruina, celebraron un concierto, mediante el cual habrían de quedar regulados la producción y los precios. Resultado de ese concierto fué la clausura de cinco fábricas: Alborn, Tajuña, Ri villa, Garín y Arcante, comprometiéndose las demás a abonar a cada uno de éstos, en concepto de indemnización de paro, 50.000 pesetas anuales.

De aquí, que a partir del año 1914 empezase a elevarse el precio del papel, fijándose la producción media en 60.000 toneladas.

Las siguientes cifras nos dicen que merma ha sufrido la cantidad de papel destinada al consumo nacional por efecto de la exportación.

## COBAS DEL DIA ASÍ ES LA VIDA...

Dice La Tribuna, dirigiéndose a El Liberal:

No parece sino que entre nosotros se ha perdido ya todo instinto de conservación y todo el amor a la patria.

El amor a la patria, pase; pero el instinto de conservación está cada vez más desarrollado.

Especialmente entre los conservadores. Que por algo se llaman conservadores. El instinto de conservación, enténdase, de las prebendas que gozan, de los puestos en que se gana dinero y de las Empresas en que se esquilmaba el Presupuesto nacional.

Instinto de conservación o política conservadora—lo mismo da—que el periódico maurista no debió de poner junto al concepto «amor a la patria», porque es, precisamente, todo lo contrario.

El Sr. Ruiz Jiménez tiene muy adelantada la redacción de la Memoria que acerca de la huelga ferroviaria llevará al Parlamento.

Y nosotros, que tenemos buena memoria, diremos lo que el Sr. Ruiz Jiménez, estamos seguros, habrá dejado de consignar.

Porque hubo en la pasada huelga actitudes y declaraciones del ministro de la Gobernación que pusieron en evidencia las cualidades del ministro.

Su incapacidad para ocupar el puesto, y su espíritu reaccionario.

### UN CONSEJO DE GUERRA

Cinco víctimas.

MOTRIL, 27.—Se ha remitido al capitán general de la región la sentencia dictada por el Consejo de guerra que se reunió para juzgar a los paisanos procesados por supuestas injurias a la fuerza armada en los sucesos del 8 de marzo de 1915.

Han resultado condenados a seis meses y un día de prisión correccional Francisco Navarro García, Manuel González Martín, Francisco Antúnez, Teresa Martínez y Teresa Díaz, todos de Motril.

Dícese que el capitán general remitirá esta sentencia al Consejo Supremo de Guerra y Marina.—C.

#### POR LOS NIÑOS...

«Por qué no hace usted algo dedicado a las mujeres socialistas, que las dé alientos, que las sostenga en la lucha, que las haga ver que su acción es pro de las deas no pasa inadvertida?», nos decía días pasados una estimadísima compañera. Ofrecimos acceder a lo que nos indicaba. Y he aquí que, al repasar los periódicos, encontramos una magnífica ocasión para ello. En Francia se está tratando de un problema verdaderamente trascendente, y en los Estados Unidos también. Un terrible peligro que amenaza las preciosas vidas de los niños: la parálisis infantil. ¿No hay aquí un hermoso campo de acción para las mujeres socialistas?

El New York Call, ocupándose de esta cuestión, publicaba un dibujo que daba escalofríos. Era la cabeza de un niño de pocos meses. En los ojos, grandes, la expresión de terror inconsciente que se refleja en las trasparentes miradas infantiles cuando su fantasma teme ver aparecer al monstruoso coco. Los labios, contraídos en un gemido contenido por el miedo a hacer ruido y acelerar la presentación de la visión espantosa. Y sobre la cabeza del niño una mano rígida, férrea; una mano de asesino, uno de cuyos dedos terrosos se posaba ya sobre la parte superior del cráneo de la criatura. En el dorso de aquella mano se leía: «parálisis infantil». Y en cada uno de los dedos: «miseria», «ignorancia», «abandono», «explotación», «hambre».

Que esas son las causas de la plaga estremecedora que hace tan desastrosa siega en los retoños de la generación de mañana. La miseria, que es la señora de los hogares obreros. La ignorancia, que hace que no se prodigue a los niños los cuidados científicos que detengan los pasos a la muerte. El abandono, por tantas causas motivado, en que se ven los hijos de los pobres muchas veces. La explotación capitalista que, utilizando tanto a la mujer como al hombre, estenua los organismos femeninos en los momentos en que todo su vigor tendría que estar consagrado a las santas funciones de la maternidad. El hambre, que agosta el jugo vital en los pechos de las madres, y hace que los pobres niños mueran con las ávidas boqui-



LA CRISIS ECONOMICA

Sobre la exportación de patata.

VALENCIA, 27.—Los huertanos celebraron esta tarde un mitin en Lo Rat Penat...

En cuanto se conoció el acuerdo de los huertanos, el Ayuntamiento comenzó a tomar medidas...

Al comunicar los huertanos el acuerdo al gobernador, éste les notificó que no podían declarar la huelga hasta el día que arca el plazo legal.

La huelga se aplazó.

La venta del bacalao. — Revista comercial.

BARCELONA, 27.—Se han reunido los vendedores al detall de bacalao en Barcelona.

Se expuso en la reunión el estado del conflicto y se evidenció que en la plaza apenas había existencias...

Por unanimidad se acordó continuar la suspensión hasta que lleguen más partidas de bacalao...

El movimiento comercial es muy pobre.

Los precios en el mercado se mantienen igual respecto a los artículos de corriente consumo...

Las importaciones han sido regulares en esta semana. Así por ejemplo como por mar han llegado algunas cantidades de productos.

Sólo los aceites y algodones han escaseado.

El precio del aceite parece tender a afirmarse, lo que se atribuye a la activa exportación iniciada...

El trigo ha llegado, durante la semana, 200 vagones de España y 1.000 toneladas del extranjero...

El precio del carbón extranjero ha bajado, con relación a la disminución de fletes...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

Notas asturianas

Otra víctima.—Botón de muestra.—Por la honra de un compañero.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO. Otra víctima ha sido inmolada ante el altar del capitalismo.

El precio del carbón extranjero ha bajado, con relación a la disminución de fletes...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

De algodón, nada, llegando a revestir la situación del mercado caracteres de gravedad...

Estas Cooperativas son un lazo que las caritativas Empresas echan al obrero para sitiarse por hambre.

Consigno el hecho. Ahora a los obreros les toca sacar la consecuencia y desengañarse de que es necesario que todo obrero consuma en nuestras Cooperativas...

Vean, pues, los muchos compañeros que están consumiendo en las Cooperativas de las Empresas el papel que están haciendo...

Nuestro compañero Manuel González Fernández, que trabaja en el Grupo minero «El Maruxal»...

Sin prueba ninguna, el jefe de este puzo en movimiento a la guardia civil, que registró el domicilio del compañero González...

Después resultó que el cubierto lo tenía en su casa el citado D. Joaquín, que debe tener en poca estima su propia honra...

Este hecho ha causado gran indignación entre los obreros. El Sindicato interviene para que se dé una reparación al compañero lesionado...

DURANTE SIETE MESES

RECAUDACION Y PAGOS

Según los datos que publica la Intervención general, los ingresos totales obtenidos por la Hacienda...

Entre los ingresos del año en curso, figuran 250 millones por el producto de obligaciones del Tesoro negociadas...

Comparada esta cantidad con la de 664 17 millones obtenida por los mismos conceptos en lo que va de año corriente...

Hubo baja de 3,32 millones de pesetas en los gastos de Gobernación, 1,10 millones en Hacienda...

En estos gastos es de notar que mientras descendieron siete millones los de Guerra, aumentaron en cinco millones los de Estado...

SE TRATABA DE UN CRIMEN

La desaparición del Sr. Ferrero

Detención de los presuntos autores. La policía ha detenido a los presuntos autores del crimen de que ha sido víctima el Sr. Ferrero.

El procurador y agente de negocios Nilo Aurelio Sáinz, al que se cree principal culpable, fué encontrado en Logroño...

La sombra, siempre trágica. Diceso que la carta encontrada en el hotel de la calle de Lanuza...

DOS AHOGADOS

ZARAGOZA, 28.—En Arándiga, pueblo de esta provincia, han perecido ahogados los vecinos Damián y Florentino Trasobares...

POR "EL SOCIALISTA"

Table with 2 columns: Subscription type and amount in pesetas.

MADRID.—Círculo socialista del Norte, 2; Sociedad de plateros, 1; J. Unsain, 0,50; Sociedad de obreros en pan candeal, 20...

BEJAR.—Maillo (10 por 100 de su dicta de vocal de la Junta local de Reformas sociales), 0,30; Natal (idem, ídem), 0,30...

BILBAO.—Sociedad tipográfica, 5; ENCINAROLA.—Sociedad «La Fraternidad», 0,50; ESPERA.—Sociedad de agricultores, 5...

LABIANA.—Sindicato minero, 25; LEON.—Sociedad de mineros «La Aurora», 15; LINARES.—Sociedad de lavadores, 10...

ORENSE.—Sociedad de canteros, 25,50; Suma total hasta hoy... 78.073,40

HUERIA DE SAN ANDRES.—Para nadie es desconocida la criminal persecución que con nuestro querido diario se comete...

Nunca mejor ocasión que la presente para dar pruebas del cariño que profesamos a nuestro diario EL SOCIALISTA...

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de Madrid se conserva sin variaciones apreciables. Hay una manifiesta disminución en la enfermería y en la mortalidad...

En la infancia siguen las enterocolitis de estación y algunos casos de fiebres eruptivas.

Informalidad de una Empresa

El Sindicato obrero asturiano tiene un contrato de trabajo, firmado por representación obrera y patronal...

Los obreros han dado una lección a la informal Empresa no aceptando las condiciones que ha fijado. En primer lugar...

ADMINISTRACION Y CACIQUISMO

El caso de Logroño, donde, como saben nuestros lectores, han sido trasladados en masa todos los empleados de la Delegación de Hacienda...

Pero si los vicios eran graves, cómo han sido trasladados únicamente esos funcionarios? Porque hay suponer que en Logroño o en Cuenca esos empleados serán los mismos...

que han merecido un castigo en masa, son recomendados de los ex ministros de Hacienda liberales Sres. Villanueva, Salvador y Rodríguez...

La medida de Alba, que no es sin duda la adecuada a la gravedad de lo ocurrido en Logroño, ha indignado a estos tres ex ministros...

A nosotros nos tiene sin cuidado esto. Lo importante es proclamar que unos cuantos empleados han cometido actos merecedores de corrección enérgica...

Esos empleados de Hacienda eran, sin duda alguna, excelentes colaboradores de los tres caciques citados...

Por ahora no queremos trasladar al papel los comentarios a que la entrevista de referencia ha dado motivo. De ellas no queda muy bien parada la seriedad de los conferenciarios...

Y cuentan los que parecen estar bien informados que Lerroux prometió apoyar al ex diputado por Madrid con todos los medios de que disponga...

Lerroux y Soriano

BARCELONA, 27.—Durante los últimos días ha sido objeto de muchos y diversos comentarios una o varias entrevistas, celebradas en esta ciudad...

De dichos comentarios se ha sacado en conclusión que ha sido el objeto de las conferencias entre los expresados personajes.

Según parece, el Sr. Soriano debe sentir la nostalgia de la representación parlamentaria, y sabiendo que existe una vacante en Almadén se propone presentar su candidatura por aquel distrito.

PERO antes de dar esta paso ha querido consultar al jefe de los radicales, para saber de antemano si éste se halla dispuesto a combatirle o cuál va a ser su actitud.

SE JUEGA... En Toledo. He aquí lo que Herald Obrero, de Toledo, dice en su último número...

No podemos ya disculpar a las autoridades atribuyéndolas ignorancia sobre el particular; nos causa fastidio tener que seguir pasando por la categoría de bobos...

Con el descaro que esto se hace, no puede alegar ninguna autoridad ignorancia, y, por consiguiente, hemos de creer más en su complicidad que en su ignorancia...

Es realmente lamentable que cuando de cumplir la ley se trata no hallemos el apoyo necesario en aquellos funcionarios a quien les está encomendada precisamente esta misión...

LOS DEPENDIENTES DE ULTRAMARINOS. Como se había anunciado, ayer se celebró la reunión de propaganda organizada por la Sociedad «Unión de dependientes de ultramarinos»...

Todos los oradores convinieron en que para el cumplimiento de la ley del Descanso dominical y la promulgación de la de regulación de la jornada es necesaria la organización...

Se trató de la conveniencia de reformar el reglamento, en el sentido de auxiliar a los parados, como se hace con los enfermos.

La numerosa concurrencia aplaudió los razonamientos expuestos.

Guanto mayor número de colectividades socialistas haya, mayor será la fuerza del proletariado consciente. Por tanto, crear Agrupaciones socialistas y robustecer las que existen...

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS. SANTA LUCIA.—La Sociedad de mineros «La Aurora» ha acordado en asamblea general reclamar a la Sociedad Huilera Vascoleonesa...

OVIEDO.—El Sindicato obrero metalúrgico de Asturias tiene que apuntarse otro nuevo triunfo conseguido en Oviedo para los compañeros que trabajan en la Tomillera de Ventanielles...

Aumento de 50 céntimos en el jornal diario para cuatro compañeros que tenían salarios más bajos, y de 25 para todos los demás...

Abolición de todas las fiestas del año, excepto la de 1º de mayo y otras dos que la fábrica puede designar...

Estas mejoras ya empezaron a disfrutarse aquellos compañeros desde el día 21, que fué cuando la Comisión obrera, compuesta de dos obreros de la fábrica y el secretario general del Sindicato...

El entusiasmo entre los afiliados al Sindicato es grande, por ser muchos los triunfos que en poco tiempo vienen obteniendo...

MÍTINES Y CONFERENCIAS. BARCELONA.—Organizado por la Juventud socialista se ha celebrado un mitin para protestar contra la conducta de las autoridades en las pasadas huelgas.

La concurrencia fué muy numerosa. Promovióse un aboroto al impedir el delegado que se hablara de las relaciones entre los Gobiernos de Francia y España.

YECLA.—Con una numerosa asistencia se celebró en la Casa del Pueblo un mitin organizado por la Juventud socialista.

Presidió el compañero Diego Ferré, y hablaron Florencio Torres, Rafael Ortuno y Ulpiano Azoria, que dieron acertados consejos a la juventud para que luche por los ideales socialistas.

En último término habló el compañero Andrés Saborit, que había sido invitado al acto.

Hizo resaltar las transformaciones morales y culturales que hacen en los proletarios los ideales socialistas, poniendo esta obra en parangón con la que realizan las derechas y los partidos del régimen.

Condenó, en ardientes párrafos, la guerra mundial que se está desarrollando actualmente, y terminó marcando la línea de conducta que deben seguir los jóvenes para ser los dignos sucesores de los veteranos del partido...

EN LA CASA DEL PUEBLO. Sociedad de albañiles «El Trabajo». Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria los días 30 y 31 del presente mes y 11 del próximo septiembre...

Reuniones para mañana. En el salón grande: A las nueve de la noche, Vidrieros y fontaneros. En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Escultores decoradores.

MÁS CRÉDITOS

La Gaceta de ayer publicó el siguiente decreto: «Artículo 1º Se concede un suplemento de crédito de 339.278 pesetas al artículo 2º, capítulo 10, del actual presupuesto de gastos del ministerio de Marina...

Art. 2º Se concede igualmente otro suplemento de crédito de 57.000 pesetas al capítulo 11, artículo 2º, «Centros de instrucción del ministerio de Marina, para material de las Academias anteriormente citadas.»

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA," AGUA MINERAL PURGANTE NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099. Cava Baja, 33. Valencia, 5. Teléfono 4.799.

Pilar, 41 (Guindalera). Martínez Campos, 1. Libertad, 26. Teléfono 4.389. Juan Pantoja, 5. Teléfono 3.691.

GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2

PLATOS DEL DÍA Martes A las doce.—Cecido con sepa... 0'50 pesetas. A las seis.—Judías a la bretona... 0'50

Carbonería Cooperativa

DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6 Teléfono 5.199

Retratos de Jaures y Tolstoi

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 16 por 100 y se les enviarán franco de porte.

TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERAS SE CONSTRUYEN TODA CLASE DE APARATOS EN ACERO, BRONCE Y MADERA... PARA SELLAR, MARCAR Y ROTULAR... Fuentès, 7-MADRID. TELEFONO 415

COGNAC EL MAS FINO Y EL MAS PURO



"FARO," DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS

El Socialista PEZ, 15, segundo derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

ANA ABREGO PROFESORA EN PARTOS MONORARIOS MÓVICOS SAN ANDRÉS, 27, pral.

ESCUELA BERLITZ PRECIADOS, NUM. 9 Clases de Francés, Inglés y Alemán, a precios reducidos. Enseñanza exclusivamente para obreros. Grupos de 5 alumnos, 40 pesetas; ídem de 10, 60; de 10 en adelante, sin limitación en el número, 75. De ocho a nueve y de nueve a diez de la noche

SASTRERIA TRAJES PARA MECANICOS---PRECIOS MODICOS FARMACIA, NUMERO 3, BAJO.—MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACION NATURALISTA. Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS. VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS, ULTRAMARINOS Y RESTAURANTES DE TODA ESPAÑA... PEDIDOS: MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 867. BARCELONA.—José Escudé, Rambla de San José; teléfono 2.471.

LA MUTUALIDAD OBRERA Cooperativa medicofarmacológica y de enterramiento de trabajadores asociados. Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 33. Tel. 4.714

M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Fotías, 20.—MADRID. Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurès, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Ribas, F. Perezogna, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gueco, Varela, Gasco, Sánchez, Casas, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Beatairo, Tomás Meabe, Atienza, Saborit, Lucio Martínez, etc. Grandes documentos a Centros y Sociedades.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina. San Francisco, 9.—Urasurrutia, 38. Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

ESTUDIOS HISTÓRICOS Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Blos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dian.—La revolución rusa... 0,20 — Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 — Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

EL CARBON BARATO Encina, hoy, 1,25 arroba; quintal, 5 pesetas: San Vicente, 3; Valencia, 3; Embajadores, 37; Pez, 14; Alberto Aguilera, 44; Claudio Coello, 60; Alcalá, 180; Glorieta Quevedo, 3; Calatrava, 18; Jesús y María, 8. TELEFONO 15.055

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS R. Jaén.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Froudhon... 15 — Bayla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 80 — Aquino.—Estudios biográficos... 60 — Fidel.—Pablo Iglesias... 80

PERSONAL TÉCNICO 10 profesores de Medicina. 9 ídem de Cirugía. 5 ídem de Toxicología y Maternidad. 5 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía. CONSULTORIOS Norte.—Eloy González, 18, hotel, Sar.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Lana, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—O'Donnell, 38, principal. Puente de Vallecas.—Gerona, 16. FARMACIAS Mesón de Paredes, 20 (abierto toda la noche). General Martínez Campos. Teléfono 5.346. Ancha de San Bernardo, 18. Calle del Pacifico, 7. Hermosilla, 3. Teléfono 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).

CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,13. Entierros... Adición: Coche con cuatro caballos empenachados. Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados. Servicios de vacunación, insuflaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Óptica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa. En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD. PRECIOS SIN COMPETENCIA. VENTA DE CARBONES SUCURSALES. Bidebarrieta, 3. Calbetón, 18. Bidebarrieta, 3.

EL SOCIALISTA Pez, 15, segundo, derecha

¡ALBAÑILES! ¿Quieren tener conocimientos prácticos del oficio? Compran el VADEMECUM DEL ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO JALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

ACCIÓN SOCIALISTA REVISTA SEMANAL ILUSTRADA Economía, Sociología, Religión, Literatura. Folletín encuadernable. Precio: 10 céntimos.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

Folleto de EL SOCIALISTA (31) LAS MARIPOSAS DE ORO NOVELA POR El barón von Schlicht (CONDE VON BAUDISSIN) ASOMBROSAS REVELACIONES SOBRE LA VIDA DEL EJÉRCITO ALEMÁN prusiano. El veterano estadista tenía razón en su tiempo; pero se me ocurre preguntar si tendría razón hoy. —Pero, ¡papá! —No me inturumpas—dijo riéndose el comandante—; eres mi hijo muy querido y mi alegría, pero te atreves a sostener que eres también el teniente prusiano modelo que elogiaba Bismack? —Hombre, eso no; exactamente, no—concedió Fritz—; pero de todos modos... —Bueno, bueno; no te defensas más. Además, es ya hora de que dejemos de hablar. Ahora me toca dormir mi siestecilla. A las seis voy al Club. ¿Vienes conmigo? —Sí, hombre, desde luego. —Bueno; pues hasta luego entonces. Y el viejo se retiró a su habitación. La familia no se volvió a reunir hasta la cena, a la que padre e hijo llegaron bastante tarde. Se habían quedado en el Club más tiempo que de costumbre; los socios eran casi todos oficiales retirados, que día tras día discutían y disputaban sobre

el retiro o el ascenso de sus compañeros, de los que generalmente pensaban que debieran de haber sido retirados antes que ellos. La aparición de Fritz había causado gran sensación en su círculo. Los veteranos oficiales se vieron encantados de recibir a un teniente en servicio activo, a pesar de que iba de paisano, y opinaron con unanimidad que el agrio vino del Mosela no era bebida apropiada para tal ocasión, por lo cual pidieron mejores marcas y charlaron alegremente bajo su influencia. El comandante y su hijo estuvieron bastante silenciosos durante la cena; la baronesa refirió las visitas que había hecho con Hildegarda, y viendo que su marido se hallaba de humor propicio a soportar la decepción que para él sería el enterarse de que el presente de los Warnow no pasaba de 6.000 marcos, le dió la noticia, añadiendo que había ido a cobrar el cheque al Banco. —Bueno; no es mucho que digamos, pero algo es algo—observó el comandante—. Dame el dinero. —Su mujer se opuso: —Déjame que lo guarde hasta mañana, y entonces hablaremos con calma y veremos a quién debemos pagar. —Eso de pagar está muy bien—dijo Fritz—; pero supongo que no cometeréis la tontería, ahora que habéis conseguido algunas perras, de desprenderos de ellas otra vez. Si pagáis a uno, todos los demás os llenarán la casa mañana para celebrar los días de papá. Pagar deudas es una tontería. Su padre le aprobó. —Fritz tiene razón; se ve que es un muchacho con sentido común. Bastante han esperado para no poder seguir esperando

por lo menos unas semanas, hasta que Hilda se case. ¡A tu salud, Hilda! Fritz también levantó su copa. —¡Larga vida a tu futuro! A propósito, ¿cómo se llama? No es que me importe mucho; el caso es que tenga dinero. Pero Hildegarda no les acompañó en el brindis, pues no podía tolerar la manera que tenían de hablar de ella; sentía vivos deseos de levantarse de la mesa, y apenas podía retener sus lágrimas. ¿Qué diría Jorge si supiera cómo bebían a su salud y cómo pensaban sólo en su dinero y no en él. —Bueno; si no quieres beber con nosotros, no bebas—dijo Fritz, y, diciendo, vació su copa. El comandante volvió al asunto de su dinero, y dirigiéndose a su mujer: —El caso es—dijo—que ahora podríamos aprovechar la ocasión para darnos una vuelta; hace tres años que no salimos de este miserable agujero. Dejaríamos dos mil marcos en casa, para no encontrarnos sin un cuarto al volver; y con lo demás nos pasaríamos unas cuantas semanas en Italia. La idea no desagradaba a la baronesa; pero dijo, no obstante: —Más adelante, quizá cuando Hilda esté ya pedida. No te olvides de que el acontecimiento pudiera sobrevenir un día de estos, y es necesario que nos hallemos en casa para recibir a nuestro futuro yerno con los brazos abiertos. —Si que lo haremos, ciertamente—dijo el comandante—; le abrazaremos. Y no dejará de sorprenderle el afecto con que le echaremos los brazos al cuello, ¿verdad, Fritz?—Y dirigiéndose a su mujer prosiguió: —Imaginate, si puedes, que

este punto debe cuarenta mil marcos—y prorrumió en una risa sonora. La baronesa juntó la manos con terror. —Pero, Fritz, ¿es posible? Mientras, Hildegarda, consternada, exclamaba: —Pero ¿qué haces con el dinero que te manda tu tío? —Preguntalo a las estrellas, pues que todos lo conocen—se puso a tararear Fritz; pero como no recordaba la música, se contentó con un par de notas inarticuladas. Su madre tardó bastante en recobrar su aplomo. —Es verdaderamente horrible, Fritz; es de esperar que el futuro de Hildegarda pague tus deudas más adelante; pero si no accede a ello ¿qué va de ser de ti? —Me pegaré un tiro. Pero preferiría pagar; eso corre de mi cuenta. —¡Ojalá hubiera seguido otra carrera—exclamó su madre—; es una locura para quien no tiene dinero entrar en el ejército. —Estamos de pleno acuerdo—dijo Fritz—; pero ¿de qué sirve lamentarse ahora? Ya es tarde; debisteis haberlo pensado antes, cuando me mandasteis a la Academia. A mí no se me consultó. —Tienes razón. El muy pijo nos lo echa en cara ahora—dijo el comandante con gran hilaridad. —No es eso, papá; yo no me quejo de mi vida de teniente; además, no sé qué otra carrera hubiera podido seguir. Pero ya sabes que ser teniente tiene sus inconvenientes; nunca está uno libre de dificultades pecuniarias, y además siempre tiene uno encima el miedo de que le manden a su casa antes de lo que esperaba. Es una sensación horrible. No me explico cómo hay padres que destinen a sus hijos

para el ejército, y menos todavía oficiales retirados. Los antiguos oficiales, tú entre ellos, y todos los que hoy he conocido en el Club, se pasan la vida quejándose de la injusticia del retiro prematuro, lamentándose de que el ejército ya no sea lo que era; protestando de la mezquindad de sus pensiones y recordando sus sufrimientos físicos, consecuencia de sus campañas. La mensualidad que tienen que enviar a sus hijos sólo les inspira palabras gruesas. Y sin embargo, demasiado saben que el hijo en su regimiento no se las puede arreglar con lo que el padre le manda, y que, por consiguiente, tiene que contraer deudas; no ignoran que, en el caso más favorable, sus hijos no pasarán de jefes, y que hasta su muerte arrastrarán la misma vida miserable y despectada que ellos llevan. También conocen las carreras arruinadas, a veces por un acto impulsivo, una noche mal pasada, un error en el servicio, y sin embargo, permiten que sus hijos sean oficiales. Y cuando un día el joven oficial se encuentra con que tiene que dejar el ejército, entonces son las lamentaciones y los disgustos, y, naturalmente, la culpa es del hijo. —Todo el mundo no es tan pesimista como tú. —Tienes razón, pero yo no hablo de mí mismo, sino de las cosas en general. En mi regimiento casi todos somos hijos de retirados, y no se oye más que la misma canción en todos los labios: «¿por qué no me habrá metido mi padre en otra carrera, sabiendo que no puedo vivir con el escaso dinero que me manda?» Y ¿cómo se explica que estos señores retirados, con su experiencia, envíen sus hijos a las Academias, a pesar de todo? Pues porque es muy barato y es muy cómodo darles